

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión. 39

Mahón, Sábado. 31 de Julio de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.866

Prevo de suscripción en toda España: 1'50 pias. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

IMPRESIONES

Los sangrientos cadáveres de Alvarez Cabrera y de Ibáñez Marín son un raudal de luz que ahuyenta las negras sombras de la cobardía traidora, insidiosa, tenaz, que infames propagandistas inoculan en el alma del pueblo español.

Esas dos vidas hermosísimas, coronadas por la muerte mas heroica, empuñan de tal modo á la canalla charlatana, que no gusanos asquerosos parecen, sino bacilos infinitamente pequeños los que á la hora de morir sus compatriotas, decretan la huelga general, el motín, el antipatriotismo.

Malditos los cobardes que no sienten hervir la sangre con ansia de venganza ante la muerte de sus hermanos: malditos los egoístas afeminados, peores que mujercuelas, abyectos como reptiles, que viven solo en la charca inmunda de sus goces materiales: malditos esos que se dicen avanzados y solo avanzan el hablador hocico hacia su único ideal un pesebre bien repleto.

Los oficiales que mueren, los soldados que caen, volviendo sus ojos, ya sin luz, al cielo de España, no les inspira un movimiento de coraje, ni siquiera de compasión. La canalla de que es Pablo Iglesia insigne capitán, solo piensa en el pesebre cuyo roncal rompió el Ejército al abolir el absolutismo: la gentuza disfrazada con blusas de obrero, para encubrir con el honrado uniforme del trabajo, una vida de holganza y simbaritismo, solo se dedica á predicar la indisciplina, á sembrar el desorden, á amilanar el alma nacional, á inventar derrotas, á destruir instituciones, á deshacer la fé, á propagar la cobardía, á divulgar la desvergüenza para que á todos los países donde se conservase aún nuestra leyenda de bravura, se derrumbe nuestra buena fama, y el pueblo que se llamó siempre de buenos caballeros y soldados, aparezca como lupanar de chilladoras meretrices.

Que mueran hombres como Cabrera y como Ibáñez, cuya existencia fué un rudo batallar por la patria y por la honradez, y que vivan granujas como.... ¡tan larga sería la lista, que da pavor pensar en ella! que vivan esos hombres, en la tranquilidad de su buen pasar y bien cubiertas las necesidades, es inadmisibles, inaguantable.

¿Fué Maura quien dijo que hay que hacer la revolución desde arriba? Pues sí, hay que hacerla en cuanto nuestras banderas victoriosas enseñen á los moros lo que han sido, y son y serán los españoles. Hay que hacer esa revolución, limpiar los bajos fondos sociales, de toda la inmundicia que nos ha puesto á pique de naufragar.

Porque la lección es inolvidable, y ya que pasó el peligro, no hay que ocultarlo. Vinieron á filas los reservistas con un espíritu y un brio como no hay ejemplo; ni las lágrimas justificadas de sus esposas, ni las manecitas de sus hi-

jos les detuvieron para acudir al llamamiento de la patria.

Pero á las veinticuatro horas de incorporarse á los batallones, ¿era el mismo el espíritu de aquellos hombres? No y mil veces no. Les regalaron periódicos escritos con veneno; periódicos á los que el haberles suprimido cierta ayuda, había puesto frenéticos, locos; el pesebre vacío les había mojado la pluma en virus antipatriótico y cobarde.

Les metieron en los uniformes proclamas sediciosas; les aconsejaron que clavarán un puñal en quiebra á la guerra les llevaba; les dijeron que á la muerte iban por defender dinero de los ricos; les incitaron á la desertión en masa; al abandono de su bandera, á la rotura de su juramento. ¡Qué vileza!

Y esos batallones, en vez de llevar en sus rostros la alegría del patriota que pisa un sendero de flores antes de emprender el camino de la guerra, sintieron el aliento del motín, los alaridos de una plebe acobardada, imbécil, sujeta á sus *leaders*, mil veces mas tiranos que el feudalismo y mas grotescos porque dominan, no por el valor ni por el talento, ni siquiera por la honradez, sino por la adulación rastrera y torpe que cambia sus alabanzas por unas pesetas diarias para comer. ¡Qué asco!

¿Qué espíritu llevaban á la guerra esos batallones? ¿Quién lo sabe! Solo sus jefes, solo sus oficiales, que mueren como héroes y mártires para enseñar al pueblo á ser viril.

Ayer, los soldados de Figueras besaban el cadáver de Ibáñez Martín y gritaron: ¡Viva nuestro teniente coronel cuando le vieron muerto, ensangrentada aquella cabeza donde siempre germinaron pensamientos nobles, ideales grandes, ambiciones honradas, deseos bondadosos.

Si es cierto que los muertos ven, si Dios deja á las almas el premio de gozar sus propias obras, Ibáñez habrá gozado muerto la recompensa mas infinita al recoger en su rostro frío el beso de sus soldados, el beso del pueblo.

Y si Pablo Iglesias tiene un átomo siquiera de sentimiento, un adarme tan solo de sentido comparativo, ¡qué ridículos, qué vergonzosos le parecerán los aplausos que premia sus instigaciones al delito, comparados con los besos que el pueblo imprime en la cara de un cadáver!

Dejemos en sus madrigueras á los roedores de la vergüenza nacional, y no pensemos ya mas que en nuestros soldados de Africa; levántese el ánimo ante el espectáculo de tantos héroes, callen sus bocas los políticos, mientras hablan el cañón y el fusil, que si algo existe que sea español, pueda decir en estos instantes, solo en una frase, una sola: ¡Viva España!

«La Correspondencia Militar» del 26 del presente mes, inserta un vibrante y patriótico artículo, en el que palpita el espíritu heroico de un buen soldado.

Su lectura nos ha causado un benéfico consuelo, porque vemos que afortunadamente aun subsiste en nuestra querida Patria el alma española, que han tratado de empuñecer y cubrir de sombras, esos hijos fementidos, que escudados en falsos hipócritas sentimientos de progreso, que profanan con su emponzoñada propaganda, solo persiguen criminales provechos de refinado egoísmo.

He aqui el artículo:
Suscrito por *Un viejo militar* leemos en un periódico de Madrid un artículo, en el cual, encontramos razonamientos expuestos con claridad y gran nobleza de sentimientos, que ilustran además una cuestión de mucha importancia en los actuales momentos.

Dice el articulista que la ley actual de Reclutamientos es excelente, reforzar y poner en pie de guerra determinado número de unidades tácticas, y que es incomprensible esa campaña de escándalo contra el actual llamamiento de los reclutas, pues el gobierno no hace otra cosa que cumplir la ley. Si hubiera procedido de otra manera, lo hubiera hecho muy mal. Y lo prueba así:

«Un principio de ética militar aconseja que cuando una unidad (llámese regimiento, batallón, escuadrón etc.) sale á campaña, se nutra con los soldados que antes se alistaron bajo sus banderas. En este caso se encuentran los reservistas. Allí cada uno tiene su armamento, las prendas de su equipo que ya usara; allí encontrará á los compañeros con quienes aprendió la instrucción, y á cuyo lado tuvo germen el espíritu militar, que reaparecerá ahora vigoroso y decidido, en cuanto la vida de campaña despierte la idealidad generosa que afortunadamente llevamos todos en el fondo del alma.

Los jefes y oficiales reconocen en sus antiguos soldados aptitudes, excelencias y defectos que ha de ser de extraordinaria utilidad conocer para aplicarlos en la vida militar. El capitán de una compañía, escuadrón ó batería, aún después de varios años, recuerda perfectamente á los soldados que fueron de la unidad que manda, y al verlos aparecer en la puerta del cuartel, sabe que aquél era un excelente apuntador de pieza; que éste se distinguía entre los tiradores de su compañía; que ese otro, decidido y osado, podrá ser útil en determinadas circunstancias, mientras llega la ocasión de aprovechar el valor frío y sereno del de más allá. Todas estas incidencias, pequeneces y detalles, son lo que forman el total, llamado espíritu de Cuerpo, que tiene un alto valor militar, y que en ocasiones puede ser hasta decisivo.

Despedida de Burguete

En el expreso de Andalucía, salió para Ronda, donde tiene á su familia, nuestro compañero Ricardo Burguete,

que inmediatamente, en cuanto se despidiera de los suyos, irá á Melilla á hacerse cargo del mando del batallón de cazadores de Figueras, que le ha sido confiado.

A despedir al bravo militar que tan gallardas muestras ha dado de sus brillantes condiciones en la guerra y en la paz, acudieron multitud de personas de todas clases y categorías sociales: generales, jefes y oficiales; títulos de Castilla, comerciantes, industriales, obreros, soldados y periodistas, que hicieron al laureado jefe una despedida tan conmovedora como entusiasta.

Durante el tiempo que permaneció en la estación Ricardo Burguete no cesó de recibir abrazos y apretones de manos de la multitud de amigos y admiradores que acudieron á significarle la segura esperanza y el vivo deseo de su triunfo que abrigan todos los corazones.

Del prestigio que goza entre sus compañeros Ricardo Burguete—nobles prestigios de bravura inteligencia ofrecióse levantando ejemplo en la estación. Los oficiales que acudieron á despedirle rogaban insistentemente al valiente jefe que los reclamase para pelear á su lado.

—Queremos batirnos con usted, triunfar con usted—le decían.

Y tan vivo era en todos este deseo que algunos de aquellos pundonorosos militares, viendo que su deseo era el de todos, llegaron á apelar á la amistad de los amigos de éste para apoyar la petición de un sitio al lado de Burguete en los gloriosos actos que de él se esperan.

Nobilísima competencia, que fué comentada con aplauso por cuantos la presenciaron.

Burguete ha recibido durante su breve estancia en Madrid tantas peticiones de éstas, que necesitaría para poder atenderlas, como sería su deseo, disponer de todos los puestos de un numeroso ejército.

Al arrancar el tren estalló una resonante salva de aplausos y mezclado con los calurosos vivas á España sonó este otro, acertada expresión de las esperanzas y deseos de los allí reunidos:

—¡Viva al general Burguete!

Nuestro compañero, alegre como el que va á una fiesta contestó con entusiastas vivas á España, al Rey y al Ejército.

—¡Viva la guerra!—gritó por último.

Hasta que el tren salió de la estación no cesaron los aplausos y los vivas.

Con los votos de todos por la fortuna de nuestro querido Burguete van los nuestros cordialísimos.

Los aristócratas en la guerra

Se afirma en los círculos aristocráticos que algunos jóvenes pertenecientes á las más nobles familias españolas piensan seguir el hermoso ejemplo dado por el duque de Medina de Rio seco, que ya se encuentra en Melilla, incor-

porado á su regimiento.

Aparte de eso, muchos oficiales que ostentan apellidos ilustres han pedido que se les permita tomar parte en la campaña. Otros, en circunstancias análogas, han ido al mando de sus compañías, y llenos de un admirante y apasionado entusiasmo.

En Melilla se encuentran ya dos hijos del general Borbón, dos jóvenes recién casados que han tenido que abandonar las dulzuras y las mayores alegrías para luchar frente á los enemigos de España.

Allí están también el marqués Marín, el hijo de los condes de Aguilar de Inestrillas, Jenaro Carvajal y Quesada.

El grande de España, Jaime Mariátegui, que gozaba de licencia, ha conseguido se aceptase su petición para volver al servicio activo.

Marchan también junto á esos oficiales dos hijos del marqués de Montalvo, el conde de Rivadavia, hijo único de la marquesa de Camarasa, el capitán de Artillería Sr. Martín, hermano del marqués de la Frontera, el marqués de Fuente Santa, los hijos del caballero del Rey Sr. Alvarez de Toledo, el señor Beltrán de Lis, el Sr. Manzano, el Conde de Valdeprados y el conde de Coello.

En todos hay ánimos y espíritu militares, y todos contribuirán á llevar nuestras tropas, con la sugestión de su ejemplo, al triunfo definitivo.

Cuando se diga del denuedo, del valor, del patriotismo con que nuestros soldados pelearon será pálido reflejo de la realidad.

Ahora, como en todas las análogas ocasiones, nuestras tropas dieron el alto ejemplo de olvidarse de sí mismas para pensar solo en la Patria por quien combatían.

Todo el día permanecieron nuestros soldados peleando bajo un sol abrasador, en una lucha ruda y fatigosa, sin acordarse de restaurar las gastadas fuerzas. Ni comieron ni bebieron hasta que, terminado el combate, el reparto que les fué hecho de chorizos y latas de carne en conserva les hizo pensar en el propio cuidado.

—En uno de los momentos más difíciles del combate, el capitán Sr. Fernández Serna cogió el fusil de uno de los soldados heridos y con él hizo repetidos disparos contra los moros.

Estando apuntando contra éstos, una bala enemiga le produjo la muerte.

—El ardor bélico con que peleaban nuestros soldados se comunicó á cuantas personas presenciaban el combate sin obligación de tomar parte en él, y así se vió al capellán castrense Sr. Lechuga, mezclarse entre los soldados de las gnerrillas y batirse valerosamente con ellos.

—Una bala atravesó la visera de la gorra al teniente de Ingenieros señor Abguray.

—A pesar de todas las indicaciones y consejos, los oficiales persisten en permanecer en pie á pecho descubierto frente al enemigo, mientras los soldados disparan tendidos en tierra, conforme á la moderna táctica.

—Es elogiadísima la bravura con que el batallón de cazadores de Estella conquistó una loma en brillante carga á la bayoneta.

—También la fuerza del fortín avanzado del Hipódromo cargó bravamente sobre los moros; ayudó á impedir que éstos se llevasen las piezas de artillería.

El teniente de esta Arma Sr. Judol se

batió denodadamente defendiendo los cañones.

—A las nueve de la noche desembarcaron del «Numancia» y del «Extremadura» secciones de infantería de Marina para prestar servicio de noche en la plaza.

EN EL RIFF

—(—)—

Información oficial

Se hacen cálculos que aproximan á 2.000 las bajas causadas por nuestras tropas en los moros.

Se asegura que ha descarrilado un tren minero que llevaba municiones y pan á las tropas, y que los moros se apoderaron de 200 raciones.

Los moros aprovechan las enseñanzas que la guerra les ofrece, y procuran imitar los medios defensivos de nuestras tropas.

Uno de estos días compraron en Melilla 1.200 sacos vacíos que pueden haberles servido para hacer barricadas.

Maimon Mohatar, nuestro confidente, temeroso de correr la misma suerte que el Gomari, se ha ausentado del campamento.

En el cuartel de la Guardia civil ingresó en calidad de preso, un moro que fué sorprendido registrando los cadáveres de los soldados españoles para apoderarse del dinero y alhajas que les encontrase.

Al caer á tierra mortalmente heridos los bravos artilleros comandante Royo y capitán Guiloche, un grupo de moros intentó recoger sus cadáveres; pero aguerridos artilleros al mando de los capitanes del Cuerpo Sres. Trujillo, Pastorido y Barbeta y tenientes Judel, Espinosa y Zabaleta consiguieron rescatarlos. Despreciando el fuego enemigo y los golpes de guma, se abrieron paso revólver en mano, matando el grupo moro y trasladando los cadáveres á las tiendas que ocuparon en vida.

El episodio allí desarrollado fué la nota saliente de la jornada.

Copiamos de «La Correspondencia Militar» lo siguiente:

«Un caso verdaderamente típico de nuestra raza se ha presentado hace muy pocas horas en las oficinas del batallón de Arapiles.

Con algún retraso, por causas ajenas á su voluntad, se presentó en la representación del batallón de Cazadores de Arapiles el reservista Marcos Ruano López, casado y con hijos, que como es natural, se han quedado en el pueblo al amparo de las buenas almas que nunca faltan.

Al presentarse dicho soldado le dijo el comandante que podía volverse á su casa, pues era de los que han sobrado, y que, por lo tanto, tampoco hubiera ido á Melilla si hubiese estado presente el día que marchó el batallón.

—Mi comandante—respondió el soldado con entereza—yo quiero ir á pelear con mis compañeros y correr la suerte del batallón. Yo no me vuelvo á mi pueblo.

—Hombre, si no puede ser; si han ido los justos.

—Pues yo quiero ir á pelear por la Patria.

Conmovido el jefe, lo llevó á presen-

cia del capitán general, ante quien hizo el soldado idénticas manifestaciones.

El Capitán general, apreciando en lo que vale el noble rasgo de patriotismo y de vergüenza de Marcos Ruano, orilló las dificultades que había para su incorporación á banderas, y hoy está camino de Melilla ese valiente y pundonoroso soldado, digno de llamarse español y de que la Patria conozca su nombre.

Aprendan de él esas mujercuelas vestidas de hombres que andan por ahí vociferando y propalando ideas disolventes, sin otro objeto que disfrazar el miedo que tienen.

Hombres como Marcos Ruano hay millones en España, con ellos puede ir el Ejército á todas partes.

Los que no sean así, al fregadero. Ese es su sttio.

ESPIGUEO

Sevilla.—El obispo de esta diócesis, Sr. Almaraz, ha visitado al capitán general Sr. Delgado Zuleta, ofreciéndole el palacio de San Telmo (legado de la duquesa de Montpensier) ó el palacio arzobispal, para destinarlo á hospital de heridos procedentes de Melilla, caso de que sea necesario, añadiendo que reunirá en Junta á las damas caritativas de Sevilla para proporcionar camas y cuanto haga falta á los que pelean por la Patria.

Este hermoso rasgo del prelado lo ha agradecido mucho el general, que se ha apresurado á participarlo al Gobierno.

El cónsul de Inglaterra en Madrid estuvo en el Estado Mayor central, saludando al general Cano, al que hizo cumplido y sincero elogio de la rapidez y acierto con que se ha llevado á cabo la movilización de fuerzas para Melilla.

Añadió que el hecho de haberse situado en Africa en pocos días tan importante contingente de tropas, las primeras de las cuales llegaron á las veintinueve horas de dispararse en aquella zona el primer tiro, revela una perfecta organización y una suma enorme de actividad y trabajo, digna de admiración y ejemplo.

La entrevista entre el cónsul y el general Cano fué muy expresiva, demostrando aquél un vivo interés por el triunfo de nuestras armas en Africa.

Cartera de Mahón

El vapor «Isla de Menorca» ha fundeado esta madrugada á las 4'45 procedente de Barcelona.

En dicho vapor ha regresado la distinguida Sra. D.^a María Saura, esposa de nuestro buen amigo D. Juan F. Taltavull, acompañada de su simpática hija Pilar.

Sean bienvenidas.

Según tenemos entendido mañana ingresarán en caja los 342 mozos de esta Isla, de los cuales 238 fueron declarados soldados.

El lunes, á las 11 y media de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento el segundo concurso para la adjudicación de los bailes públicos, que se han de celebrar en San Clemente, el día de la fiesta de su santo patrono.

En el vapor llegado hoy de Barcelona han venido cuatro Hermanos de la caritativa Institución de San Vicente de Paul y diez jóvenes novicios, que tenían su Convento en la calle de Provenza de aquella ciudad.

Los señores Párrocos y varios socios de San Vicente de Paul se han apresu-

rado á dar hospedaje á los recién llegados, que probablemente saldrán mañana para Palma, por vía de Alcudia.

Reciban los que han venido á esta tierra de seguridad el saludo nuestro, juntamente con el de algunos socios de la humanitaria y piadosa Institución de S. Vicente de Paul, que nos encargan lo hagamos en su nombre.

En el Teatro Principal se celebrará en la noche de hoy una sesión monstruo cinematográfica, estrenándose seis películas llegadas en estos días.

Para mañana se anuncia una sesión permanente, en la que también se estrenarán siete hermosas y atrayentes vistas cinematográficas.

En los casinos «Monárquicos», «La Union» y «Maison dorée», se expendrán mañana, como día festivo, exquisitos mantecados, que serán servidos á domicilio, previo aviso.

Mañana embarcan para incorporarse á sus destinos los Oficiales de Artillería Sres. Rodríguez de la Encina, de Miguel, Aspe, Corral y Estrada, y los de Infantería Sres. Albertí y Garau.

A todos deseamos una feliz travesía y muchas prosperidades en su carrera, encargándonos todos los despedamos de sus amigos, de los cuales personalmente no han podido hacerlo.

Carga embarcada ayer tarde para Palma en el vapor-correo «Monte-Toro»:

18 bultos muebles; 4 bultos pieles secas; 7 cajas vidrio y loza; 7 bultos pieles curtidas; 6 bultos tejidos; 3 cajas quincalla; 1 cja paraguas; 2 cajas ropa usada; 4 bultos hilo pesca; 24 bultos carnaza; 10 sacos lana; 9 bultos piel; al pelo; 3 bultos maquinaria; 1 bulto duelas; 1 bulto pimentón; 20 sacos habas; 2 cajas queso; 25 sacos trigo, y 4 cabezas ganado vacuno, 8 de cerda y 3 mular.

El «Teatro de Verano» inicia esta noche su temporada de zarzuela, combinada con cinematógrafo, poniendo en escena los juguetes cómicos «Ya somos tres» y «Chateaux Margaux», con elementos de la Compañía que funcionó en el Principal.

Para el miércoles se esperan artistas de Barcelona, formándose entonces un completo cuadro, que dará á conocer las obras más acreditadas del género chico.

Nos comunica el Empresario que continuará arreglando la escena con nuevas decoraciones que se están pintando, y que se propone presentar un bonito espectáculo que merecerá el agrado del público.

Las piezas que tocará mañana de 6 á 8 de la tarde en la Esplanada de Villa Carlos la música del Regimiento Infantería de Menorca núm. 70 serán las siguientes:

Paso-doble Retour, Oscar.
Mazurka de Salón, Perez.
Fantasia de la Viejecita, Caballero.
Fantasia de la Revoltosa, Chapi.
Fantasia de la Tempranica, Jimenez.
Paso-doble, Sonvenir.

No nos es posible publicar hoy dos reseñas que hemos recibido referentes á dos excursiones, por tener que dar cabida á las noticias del correo.

El próximo lunes, si alguna inesperada circunstancia no lo impide, tendremos el gusto de insertarlas.

Hoy se han impuesto por el Delegado del gobierno ocho multas de á cinco pesetas cada una, por promover escándalo en la vía pública.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, celebrará la subasta que tiene anunciada el jueves próximo día 5 de Agosto empezando á las dos y media de la tarde en el local que tiene su entrada en la calle del Alba núm. 2.

En otro lugar publicamos copiada de el periódico «El Mundo», de Madrid, la noticia de la marcha á la guerra contra los moros de varios miembros de la aristocracia, muchos de ellos voluntariamente.

Recomendamos su lectura al pueblo, al verdadero y honrado pueblo español, no fanatizado ni emponzoñado por la funesta propaganda anarquista y revolucionaria, que les predica constantemente el odio de clases, haciéndoles ver que solo los hijos del pueblo van á la lucha.

Si, van los buenos hijos de la Patria, todos, ricos y pobres, cuando el sentimiento de la nacionalidad los reclama.

Y tal vez no van, ni han ido, algunos de los hijos de esos mismos propagandistas, que favorecidos por la fortuna, han tenido posibilidad de reducirlos á metalico.

Aprenda y medite la noble y sufrida clase proletaria española.

El día 29 del actual fué hallada en aguas del Puerto de Fornells una botella cerrada y lagrada, la que abierta contenía un papel con el siguiente escrito. «Esposa mia: á las 11 de la noche, sumerjimos, te encargo mis hijos, frente Tarifa; somos víctimas, no puedo escribir mas; adios para siempre.—Pedro Velazco».

Rogamos la reproducción de la precedente noticia, para ver si por ese medio puede llegar tan sensible desgracia á conocimiento de las personas, á quienes pueda directamente interesar.

Mañana y lunes se gana el Jubileo de la Porciúncula ó Indulgencia de Nuestra Señora de los Angeles, la que puede lucrarse en las tres iglesias de San Francisco, Sagrado Corazon y San José.

Mañana por la tarde tocará en el paseo de Isabel II de seis á siete y media la música militar del Regimiento de Infantería de Mahón núm. 63; y por la noche lo hará de nueve á once la banda municipal.

Relación de los niños que forman parte de la Colonia escolar, que bajo la protección del Municipio han de salir mañana:

- Victor Rotger Pons.
- Francisco Fábregues Escudero.
- Juan Balls Seguí.
- José Casado Pons.
- Francisco Frech Monjo.
- Federico Seguí Huguet.
- Armando Mantolán Arbona.
- José Llopis Bagur.
- Manuel Campins Vidal.
- Melchor Saborido Manent.
- Luis Tortosa Moll.
- Mateo Seguí Mir.

Hoy, con el fin de comprobar á su regreso si les ha sido higiénicamente provechosa la excursión, han sido pesados los alumnos á presencia del médico Sr. Blanc.

Nuestro amigo D. Juan Mercadal y Pons ha recibido carta del médico don José Peré, en la que le anuncia que regresará á esta ciudad el 13 del próximo Agosto, y desde luego abrirá al público su gabinete de consultas.

El Sr. Peré se encuentra en la actualidad en el balneario de Benarque, donde ha ido por motivos de salud.

Muchas son las personas que han inscrito sus nombres, para la expedición á Argel, que hará el 8 de Agosto próximo el vapor «Villa de Soller», reinando bastante animación entre los aficionados á estas amenas excursiones.

Hacemos presente á los que piensan aprovechar tan favorable circunstancia, para visitar la población argelina, que tratándose de un viaje al extranjero, es preciso al pasajero ir provisto de un pase del Ayuntamiento de donde sean vecinos, cuyo documento debe verse avisado por el Sr. Consul de Francia.

Nos encarga la empresa flotadora del vapor expedicionario, que anunciemos que el despacho para pasajes estará abierto hasta el día 7, porque el día 8, de partida, es festivo y por esa circunstancia con mas la de tener que salir el barco por la mañana, no será posible despachar en ese día.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

D. Alfonso Martí; José Albalull y tres más; Luisa Mas; José Bonnín; Guillermo Fiol; Luis Fernandez; Joaquín Grau; José Crespi; Jaime Ramis; Lorenzo Pons y criada; Margarita Ramis, Pedro Sampol; Juan Puig; Antonio Cañellas; José Solá; Pedro Juan; Antonio Togores; José Pastor; Bartolomé Barceló; Miguel Cañellas; Francisco Pons, y Mercedes Mas y tres niños.—Total, 29.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES		VALORES PÚBLICOS
		Madrid 30.—4 t.
4 por 100 interior.	83'00	
Idem 5 por 100.	99'75	
Acciones Banco España.	446'00	
Comp. Arrend. Tabacos.	370'00	
Paris á la vista.	10'25 á 00'00	
Londres á la vista.	27'75 á 00'00	

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 31.—De Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».
Despachado el 31.—Para Barcelona y escalas, el buque anterior.

SEMÁFORO OFICIAL
Vigía de Bajoll 31.—8 m
Barómetro 756'7; viento NE. muy flojo; mar rizada; cielo acelajado.

MATADERO
Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:
Día 28 Julio.—1 vaca, 181 kilos, Cristóbal Villalonga (S. Cristóbal); 1 id., 158, Addaya (Mercadal); 1 id., 152 Biniumaya (id.); 1 id., 160, vergel de don Juan Biale; 1 ternero, 103, se Buval Nova; 2 carneros, 18, ses Covas Veas (Mercadal); 2 id., 17, Bellavista (id.); 1 id., 19, Binienfús (Atayor); 1 id., 13, Rafael Serra (id.), y 1 id. y 3 cabras, 42, de Sta. Creu (Mercadal) y de se Bufera (Fornells) respectivamente.
Día 29.—1 vaca, 206 kilos, Juan Mercadal (Atayor); 1 ternero, 79, Grenada (S. Cristóbal); 1 id., 85, es Bech Vey (Atayor); 1 ternera, 95, estancia del señor Gomila; 1 id., 146, vergel del Bonjesús; 1 id., 112, Capifort; 1 id., 104, Binietrum (Ferrerías); 3 carneros, 26, Bellavista (Mercadal); 1 id., 9, Binienfús (Atayor); 2 id., 18, ses Covas Veas (Mercadal); y 2 id. y 2 cabras, 38, propios y de se Bufera (Fornells) respectivamente.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Ignacio de Loyola fundador y abogado contra las calenturas y Fabio mártir.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de la Esperanza y Stos. Pedro Advíncula, Félix y Nemesio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María. Oracion de las Cuarenta-Horas en la parroquia del Carmen, á cargo de la Adoración Nocturna, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

Mañana, Dominica IX después de Pentecostés, Octava de la fiesta de San Jaime Apóstol, Patrón de España, domingo primero de Agosto: en Santa María Misas desde las 4 y media, á las 7 Sagrada Comunión para los cofrades de Nuestra Señora del Rosario con Indulgencia Plenaria, á las 10 la mayor con Homilia á cargo del Sr. Rosselló Vicario, á las 12 la Misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, procesión y rezo del Santo Rosario, continuación de la Octava de la madre Santa Ana y después plática de Catecismo por el señor Cura.

En la parroquia del Carmen, Misas á las horas de costumbre, á las 10 la mayor con el propio Evangelio predicado por el Sr. Regente: por la tarde Vísperas, Rosario y después Doctrina Cristiana, á la noche las Cuarenta Horas.

En la parroquia de San Francisco de Asís, Misas á las 4, 5 y 7, plática y repartición de panes y bonos á los pobres que ampara la Pia Unión del milagroso San Antonio de Padua, á las 10 la mayor con Homilia por el Rdo. Sr. Economo: por la tarde, solemnes Vísperas, procesión claustral y principio del gran Jubileo. *tonus quoties* de la Porciúncula ó de Nuestra Señora de los Angeles; á la noche Completas con solemnidad, Salve y Gozos; la iglesia quedará abierta hasta las 10 de la noche.

En el Sagrado Corazón Misas á las 6 y media y 7 y media. Por la tarde, luego de Vísperas, se hará la primera visita del Santo Jubileo de la Porciúncula y ejercicios por la noche hasta las 10.

En S. José también habrá piadosos cultos por la tarde y noche, pudiéndose lucrar la Indulgencia de Ntra. Sra. de los Angeles.

El lunes, fiesta de la Virgen Reina de los Angeles, en S. Francisco Misas desde las 5; á las 10 la mayor solemne y sermón del gran Jubileo de la Porciúncula. Por la tarde á las 7 última visita, Te-Deum, Salve, Gozos y final del Jubileo.

En el Sagrado Corazón Misas desde las 5 y media hasta las 10 y media. Por la tarde final del Santo Jubileo. Igualmente en la iglesia de S. José.

Nuestros telegramas

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

Palma 31.—14'30.

En telegrama oficial de Melilla se dice, que han regresado á sus hogares bastantes moros de la harka cansados ya de la lucha y convencidos de su ineficacia para combatir contra España.

También oficialmente ha comunicado el Comandante militar de Alhucemas que, por no haber acudido los Jefes de Axdir á presentar sus excusas se ha vuelto á romper el fuego de cañón contra la costa.

Del Peñón telegrafía el Comandante que el Cherif de Beni Amar ha reclutado un millar de hombres de las cabilas del interior para ayudar al harka.

Han llegado el general Arizón, Coronel Jordana y varios oficiales de Infantería, Administración y Sanidad.

AGLOMERACIÓN DE SERVICIO

Debido al excesivo servicio oficial, que se efectúa por el cable, resulta que el servicio particular y el de la Prensa en Palma va retrasadísimo.

NOTICIAS DE BARCELONA

Según las últimas noticias particulares que se reciben de Barcelona, sigue en esa ciudad la tranquilidad.

VAPOR DISPUESTO

El vapor «Bellver» de esta matrícula está preparado para salir para Melilla, con el fin de transportar heridos á los hospitales de Alicante, Málaga y Cartagena.

Se espera orden telegráfica del Gobierno para sa ir en seguida.

DESPACHOS DETENIDOS

El vapor-correo que ha llegado hoy de Valencia, ha sido portador de centenares de despachos telegráficos que no se pudieron cursar por cable y que estaban detenidos.

NEGOCIACIONES DE PAZ

Se dice que los moros de la tribu de Zugalia, con el carácter de intermedarios, han emprendido negociaciones para solicitar la paz.

PALMER.

Telegramas de 'La Marítima,

Palma 31.

«Monte-Toro» fondeado sin novedad al amanecer.—Cabot.

DELEGACION DEL GOBIERNO DE S. M. en Menorca:

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de ayer, que acabo de recibir, me dice:

«Melilla.—Contrastando con noticias que se reciben del campo moro refugiados se pueden admitir como cifra racional de bajas de los moros en combate de anteayer en 100 muertos y número proporcionado de heridos, habiendo regresado á sus hogares bastantes moros de la harka, cansados de la lucha.—Comunica Comandante militar de Alhucemas, que por no haber acudido los Jefes de Axdor á presentar excusas por sucesos ayer ha vuelto á romper fuego de cañon contra la costa. Crucero «Numancia» regresará mañana y traerá detalles del Peñon. Comunica Comandante Militar que un Cherif de Beni Amat ha reclutado un millar de hombres de cabilas del interior, para venir en ayuda de la harka. Los convoyes á la segunda Caseta se han hecho sin novedad, quedando bien preparada la vía férrea. Ha llegado general Arizón haciéndose cargo del mando de la plaza. También se ha presentado Coronel Jordana, Jefe de Ejército y varios Oficiales de Infantería, de Administración militar y Médicos.»

Lo que he dispuesto se publique en los periódicos de la localidad, para conocimiento de estos leales habitantes.—Mahón 31 Julio 1909.—El Delegado del Gobierno, Emilio Linares.



LA SEÑORITA

María Vidal Coranti

HA FALLECIDO

Á LAS 4 DE ESTA TARDE

Á LA EDAD DE 20 AÑOS

— E. P. D. —

Sus desconsolados padres, abuela materna, tíos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan eleven una oración al Altísimo para eterno descanso de su alma y asistir á la conducción del cadáver al Cementerio mañana domingo á las cuatro y media de la tarde.

Casa mortuoria, calle Cos de Gracia, número 178.

Mahón 30 Julio 1909.

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE **SAIZ de CARLOS**
(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien lo pida.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas con jardín situadas en las calles Comercio 3 y San Fernando 45. Informarán Deyá, 3.

AL PUBLICO

Nuevo taller de Carpintería y Ebanoistería en la calle de la Infanta n.º 176A

En cuyo establecimiento se admitirán toda clase de trabajos de carpintería como en Muebles. Se construyen ventanas de 7 palmos en adelante á cinco pesetas palmo de pino y á 4'75 de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes n.º 16.

EN VENTA

Lo está la casa números 1 y 3 de la calle de San Sebastián e esta ciudad que renta tres mil pesetas anuales. Informará del precio y condiciones de venta el abogado D. Pedro Pons Vidal.

PARA ALQUILAR

En la casa núm. 22 (altos) de la calle del Arco hay un piso para alquilar por seis pesetas mensuales. Informarán en la calle del Castillo núm. 110.

MIEL PURA Menorca
APIARIOS ANDREU

Extra fina, al por menor, á ptas. 0'85 ó sean 34 cént. de esc. la lib. de 400 gr. Clase superior, al id. á ptas. 0'75 ó sean 30 cént. de esc. la lib. de 400 gr. Tienda de D. Francisco Pons; esquina calle del Pino núm. 25 (a) Cap-blanc

NOTA.—Debido á la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora escogida este año; la miel es sumamente espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados á saborearla líquida, de no proveerse cuanto antes, se verán privados de ese deleite, pues toda la que no esté adulterada (con glucosa, agua ó mieles inferiores:) estará cristalizada (hecha azúcar) dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneiros para productos legítimos; no obstante.

Al por mayor; calle de Isabel Segunda, 49. MAHÓN.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan al cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadele, el Sr. Arguibau.

PARA VENDER

Lo está una bonita y espaciosa casa nueva y construida á la moderna, con un grande almacén al lado, dos huertos uno al lado citado y otro al dorso, en el caserío de Llumessanas n.º 100. Para informes en la misma.

MINIATURA PEKA

NOVEDAD Y ECONOMIA

En la platería del Sr. Rotger, calle Nueva, esquina Arravaleta, se venden monturas en oro chapado para las renombradas MINIATURAS PEKA

Comprando un dije, imperdible ú otra alhaja de las comprendidas en el catálogo que dicha casa tiene á disposición del público, se adquiere el derecho á una miniatura. Precio mínimo de una montura 2 pesetas.

El comprador debe entregar una fotografía buena y clara (no velada) de la cual se le hará en pocos días la reproducción en miniatura, lo mismo iluminada, que en color de fotografía si así lo prefiere el comprador. Las fotografías se devuelven sin deterioro alguno.

Las MINIATURAS PEKA constituyen un adorno elegante y nuevo. Son además inalterables.

Véanse algunas muestras en los escaparates de la

Joyería y Platería de D. José Rotger Nin

MENORQUINES A ARGEL

El magnífico nuevo y veloz vapor

VILLA DE SOLLER

hará dos viajes á Argel durante el mes de Agosto

Salidas de Mahón para Argel los días 8 y 18 Agosto á las 9 de la mañana.

Salidas de Argel para Mahón los días 9 y 19 Agosto á las 6 de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE

	Pesetas
En primera cámara, ida y vuelta	40'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	25'00
Id. segunda id. ida y vuelta	30'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	17'50
Id. tercera id. ida y vuelta	20'00
Id. id. id. ida ó vuelta solamente	12'50

NOTAS.—Los pasajeros que se despachen en Argel el precio que se cita se entienden Francos.

Para informes despacho pasajes y demás dirigirse á

MIGUEL ESTELA, NUEVA, 38

Almacén de maderas de Miguel Hernandez

Andén de Levante 30 y 31. MAHON

Gran rebaja de precios

PINO-FLANDES		ABETO				
3	por 9 el palmo	0'32	3	por 9 el palmo	0'29	
3	por 8 »	0'28	3	por 8 »	0'25	
2	por 8 »	0'20	2 y medio	por 8 »	0'22	
1 y medio	por 8 »	0'15	2 y medio	por 7 »	0'18	
1 y cuarto	por 8 »	0'13	2 y medio	por 6 »	0'16	
1	por 8 »	0'10				
3 cuartos	por 8 »	0'08				
3	por 6 »	0'20	3	por 9, 1.ª extra	el palmo	0'44
1	por 6 »	0'07	3	por 9, corriente		0'40
3	por 4 »	0'14				

Se encontrarán existencias de tablonés serrados desde un kilo hasta seis.

Academia preparatoria para carreras militares

Á CARGO DE LOS INGENIEROS MILITARES

D. Luis García Ruiz y D. Manuel Masiá

Queda abierta la matrícula para las clases que empezarán el día 1.º de Septiembre próximo.

Alumnos que han ingresado en las diversas Academias Militares preparados por el capitán D. Luis García Ruiz, habiendo obtenido varios de ellos plaza en mas de una Academia.

EN INFANTERIA

- D. Vicente Costell Lozano (con el número 1.)
- D. Arturo Toús Bru.
- D. Angel Ibarra Montis.
- D. Bartolomé Montis Castelló.
- D. Joaquin Gual Villalonga.
- D. Manuel Barrado Sampol.

EN INGENIEROS

- D. Joaquin Fuster Rossiñol.
- D. Juan Cerdó Pujol.
- D. Francisco Cerdó Pujol.
- D. Luis de la Torre Capelastegui.
- D. Luis Zaforteza Villalonga.
- D. Rafael Blanes Boisen, y D. José Vilanova Salcedo, en Artillería.

Para más detalles dirigirse á cualquiera de dichos profesores. Calles de la Infanta núm. 25 y Concepción, 2, respectivamente.

9-10

CLASES DE FRANCÉS

Se dan todas las noches de 7 á 9 en la calle del Bastión n.º 41.